

召開101年度營建土方處理協調專案小組第1次幕僚工作會議會議紀錄

- 一、開會時間：101年10月1日（星期一）下午9時30分
- 二、開會地點：本署城鄉發展分署5F會議室（臺北市八德路2段342號）
- 三、主持人：陳組長繼鳴
- 四、出席單位及人員：（詳後附簽到簿）
- 五、發言摘要：

（一）行政院公共工程委員會

1. 有關環境影響說明書內土方量與處理方式(如運輸路線、土方交換、棄土或借土等)之資料，建議各工程主辦機關應儘量準確評估，並考量最大可能產生之土方數量及可行之處理方式，避免後續工程實際施作時之土方量與原環評承諾差異過大，而需辦理環差分析情事。
2. 建議環保署考量研議放寬因土方數量差異或處理方式改變（如運輸路線、土方交換、棄土或借土等），需提報環差分析之條件限制、簡化申請程序及縮短審議時程之作法，俾利公共建設之推動。

（二）行政院環境保護署

1. 為減輕剩餘土石方處理過程對環境造成之不良影響，環評審查多認為除儘可能於開發區內採挖填平衡外，即應採「資源再利用」方式處理(以公共工程交換優先，其次方運至土資場)，以儘量減輕環境負荷，合先敘明。
2. 依環境影響評估法第16條及第17條規定：「已通過之環境影響說明書或評估書，非經主管機關及目的事業主管機關核准，不得變更原申請內容」、「開發單位應依環境影響說明書、評估書所載之內容及審查結論，切實執行」，故環境影響

評估定稿書件所載剩餘土石方處理方式，均屬環評追蹤監督之範疇。

3. 另為評估開發行為對環境可能造成之影響程度，並擬定相關因應對策，環評書件有載明剩餘土石方可能處理方式(包含土方合理最大量、運送路線、處理地點等)之必要，以作為環評委員進行風險管理審查作業之判斷依據。
4. 綜上，本署建議開發單位於環評送審書件中，一次載明剩餘土石方之最大可能數量、鄰近可能選用之資源再利用地點(含距離、運送路線等)等規劃，以避免開發單位一再提出環評變更而延宕整體開發時程。
5. 針對簡報所舉環評個案土方變更須審查多次一節，主要補正原因係開發單位除變更土方外，一併申請變更其他具爭議性事項。
6. 有關土方變更環評書件範例一節，建議由土方管理機關，彙整各種土方交換方式之合理範圍、環保對策、注意事項等，供後續土方變更參考。

(三) 交通部公路總局

目前因環評書件之撰寫較無法彈性處理、環評變更之行政程序耗時，及環保單位執行環評督察認定上亦無彈性處理共識，致工程單位本於工程推動職責考量，反而較無意願去執行土方交換等有利資源運用、對環境較有益之作為，建議相關單位協商溝通土方處理之觀念，對於有利環境者能形成處理共識，並在適當數量差異與多元處理方式上保留工程單位執行彈性。

(四) 交通部

1. 工程單位在環評書件資料準備時間大約是6~8個月(不含審查時間)，土方數量在最初也會以最大可能數量估算，然而在審查溝通時會逐漸被要求降低數量。
2. 依據環評法規，土方數量如果有增加或減少都要作差異分析，只是在數量減少時可以用「變更內容對照表」方式提出，審查過

程會較簡單時程較短，其基本原則為對環境有益才可以此方式提出。

3. 土方的處理方式不只在環評要審，在水保也要審查，以資料精度而言，以在申報土方交換時的精度最高，就是以最大土方量估計，未來也一定要作差異分析；因此如果土方交換政策不變，環境差異分析便是必要的步驟。因此建議環保署如果能夠在土方交換的差異分析能夠以「變更內容對照表」方式提出，並能於1~3個月之內審查完成，如此土方直接交換便能於規劃時程內交換成功。

(五) 國防部

本案關鍵點為工程會規劃審議要點規定開發單位達到一定條件要將環評送審，然而開發單位在工程規劃之初只有大概輪廓只有概估資料，直到可行性規劃分析階段與細部設計階段才有較清楚的輪廓，審查時程的落差與資料的變化造成需要做環境差異分析。

(六) 台北科技大學

1. 建議工程主辦單位於辦理環境說明書或環境影響評估報告時，應保守評估土方量值並提出併行之土方管理方案。
2. 建議內政部與環保主管機關溝通達成共識-土方平衡、土方交換及可再利用物料措施為可行之環境保護措施。
3. 土方交換的不確定性常導致土方交換失敗或變動，以致需要作環境差異分析，為減少土方交換的不確定。建議增加較確定的土方交換對象，有3個方法：
 - (1)增加公辦的轉運再利用場所(如公共造產場所、公共工程自設土資場等)。
 - (2)利用大型公設需土場所(如填海造地場所及重劃區)。
 - (3)增加一定面積以上供土或需土工地規劃暫屯場所之規定(如2

公頃以上暫屯10萬方)，以提升供需工程之間直接或間接交換利用機會。

(七) 內政部營建署張科長德偉

1. 土方交換申報撮合的時機通常是在工程細部規劃時，而工程單位在提送環評說明書通常是在工程初步規劃時，這兩個時間點如時程差距過大，常造成土方交換的困難或甚至無法交換。
2. 由於環評委員具有否決權，開發單位無法投入巨額經費取得非常詳細資料，對於最大可能土方量環保署是否可以在一定誤差範圍內(如30%)，可以同意不必作環境差異分析，以免因環差之時程延宕而喪失土方交換的機會。
3. 有關土方交換對象的變動，由於環評初期的土方交換規劃到後期細部規劃的時差常在2年以上，造成土方交換對象的變動，是否環保署可以同意以一定範圍內土方交換方式的規劃取代固定交換對象及固定運送路徑的較彈性規劃方式，此外對於交換失敗採用送往土資場的替選方案希望能在環境說明書或環評報告能夠一併審查。

(八) 內政部營建署林副組長秉勳

1. 內政部土方小組主要的議題為提升土方交換率，本次會議討論環境差異分析影響土方交換推動執行只是提升土方交換率的一部分對策，其他如公共工程主辦(管)機關自行規劃土資場或特約場所(出土量大於50萬方)，如果在初期規劃能在供土工地或需土工地或第三地規劃一個暫屯堆置的調度場所，便可大幅提升土方交換率。
2. 在環說書或環評初期土方資料尚未詳細完整時，建議剩餘土石方處理方式可以如台北科技大學建議的方式，以一定範圍內之優先處理次序(如土方平衡、可再利用物料、土方交換、

土資場處理等方式)，配合土方資訊中心現有資料(如供需土工程及土資場資料)，提供環評審查委員在一定範圍內土方處理方式與替選方案作為環評與環說書的制式撰寫方式。

六、決議：

- (一)針對工程單位推動土方交換時之環境影響評估報告書之研擬建議，請台北科技大學協助本署依據與會各機關意見，綜整後提內政部營建土方處理協調小組討論。必要時再提行政院公共工程督導會報報告，形成正式政策；針對土方交換政策所面臨問題之處理建議，不排除再向環保署環境影響評估委員會報告。
- (二)另後續確實因土方交換涉及環評報告書調整時，基於對環境面考量，建議環保署給予特別處理方式，便於鼓勵工程單位朝向土方交換作業進行。

七、散會。(下午17時20分)

